                                  
Метапредметная декада «Мировое наследие. Диалог культур»
День Единого текста
        На Земле более чем 2000 национальностей. Мы отличаемся цветом кожи, языками и культурой общения, традициями. Мы все хотим жить в благополучном мире, где нет войн, Каждая страна богата своими традициями и культурой, которую можно проследить в народном творчестве. 
Самая большая страна в мире – Россия. В списке Всемирного наследия ЮНЕСКО в Российской Федерации значатся 30 объектов. 19 из них включены в список по культурным критериям, 7 признаны шедевром человеческого гения,  11 считаются природными феноменами исключительной красоты и эстетической важности. 
Самый большой и самый мощный по силе звука музыкальный инструмент – орган. 
Самая большая картина, вошедшая в Книгу рекордов Гиннеса  -  холст кисти  британского художника Саши Джафри «Путешествие человечества» Площадь полотна сопоставима с четырьмя баскетбольными площадками. Полученные с продажи деньги художник планирует потратить на благотворительные проекты. Мечтой художника является спасение жизни 200 млн детей.        
[bookmark: _GoBack]  Путешествие человечества началось с незапамятных времен. Путешественники ожидали увидеть дикарей, держались при встрече с ними с удивительным достоинством. В общении между собой и с чужестранцами они соблюдали отличные от европейских, но понятные и разумные правила. Свод этих правил в культуре каждого народа называется этикетом. У разных народов разные правила этикета.  Европейский этикет отличается от китайского, китайский – от японского. Согласно правилам этикета,  перед тем как войти в японский дом, надо снять обувь. Здороваясь, важно помнить, что вместо рукопожатия японцы низко кланяются. 
Среди языков межнационального общения самый распространённый и самый древний – китайский язык. В китайской письменности используются  иероглифы. Испанский язык считается одним из самых быстрых языков в мире. Английский язык обладает одним из самых обширных словарных запасов: в нём около 1 000 000 слов. На английском языке говорят жители Великобритании, США, Канады, Австралии и еще 60 стран мира. Это родной язык Ньютона, Дарвина, Шекспира.
        Мы выбираем творчество языком межнационального общения. Без словарей и специальных знаний искусством можно выразить многое и поддержать друг друга. Главное предназначение каждого из нас на Земле – это нести в наш мир любовь и свет посредством творчества. 


